

2024春节山东乡村文化旅游节

二月二龙抬头，提振昂扬精气神

山东各地举办丰富多彩民俗活动，乡村文化旅游节再掀高潮



图①：3月11日，农历二月初二，“龙点睛 龙抬头”系列活动在潍坊浮烟山国际风筝放飞场拉开帷幕。（□大众新闻客户端记者 陆金星 报道）图②：3月11日，市民在淄博市高青县一公园里参加“二月二”舞龙活动。（□新华社发）图③：3月11日，郯城县郯城街道官塘幼儿园的老师们为孩子们讲解“二月二”民俗。（□新华社发）

□ 本报记者 唐晓宁 张蓓 杨淑栋 赵念东 本报通讯员 于龙 刘瀚允

“快看，‘龙头蜈蚣’飞起来了！”3月11日，农历二月初二，“龙点睛 龙抬头”系列活动在潍坊浮烟山国际风筝放飞场拉开帷幕。现场一只长99米的金色龙头蜈蚣风筝最引人注目，“它由我们6名风筝艺人历时66天创作完成，龙身腰片共56节，象征56个民族大团结。”潍坊风筝代表性传承人王永训说。

在王永训熟练的操控下，金龙扶摇直上，龙嘴吐出彩烟。“龙腾盛世国泰民安”的条幅缓缓落下。其后，另外20只龙头蜈蚣风筝也放飞腾空，现场观众争相拍下这一画面。

2024春节山东乡村文化旅游节期间，非遗民俗展演让优秀传统文化焕发

新活力。记者从省文化和旅游厅获悉，今年2月2日至3月11日山东省非物质文化遗产月期间，全省各地举办非遗传承实践活动648项，年货大集、灯彩庙会、沉浸式体验等各类活动4247场次，大大丰富了人民群众精神文化生活。“二月二”这一天，我省青岛、烟台、潍坊、临沂等地举行丰富多彩的舞龙巡游、风筝放飞、秧歌戏曲等民俗活动，将接近尾声的2024春节山东乡村文化旅游节再掀一个高潮。

3月11日，巨野县二月二龙抬头民俗文化节展演暨“文明实践我行动”公益市集，在国家级传统村落前王庄村热闹开幕。

15时许，活动在村民自编自演的舞龙表演中拉开序幕。山东琴书、二郎拳武术、大秧歌、鲁西南鼓吹乐等传统民俗表演轮番上演，与此同时，在村内各个角落，村民们自发组织，以秧歌、

戏曲等多种表演形式，让游客感受传统民俗文化的魅力。

“这是我第一次来到前王庄古寨，恰逢‘二月二’，感觉十分幸运。”游客白纪璇，在这里亲身体验了传统的非遗文化剪纸，以及巨野工笔牡丹画创作。“下一次，我要带着亲朋好友前来，感受传统古村落的深厚历史文化底蕴。”

“二月二”这一天，逛庙会、赏民俗成为很多人的出游选择。

当日，邹城市峯山风景区二月二古庙会上人山人海。庙会进入第三天，客流量达50万人次。“庙会期间，我们除了组织舞龙舞狮、汉服巡游之外，还有彩旗戏法和碗碗表演。”峯山风景区工作人员王维娟介绍，“葫芦烙画、米上刻字、剪纸、吹糖人等非遗展演也很受游客欢迎。”

在淄博市周村古城景区，是另一番热闹景象。“二月初二 龙游古城”

主题活动在这里上演。伴随着铿锵有力的音乐，舞龙表演在景区中心广场精彩亮相。活动现场，还邀请了书法家、画家进行书法和画扇表演，还有传统手艺人、非遗传承人现场展示制作。为了增强活动的趣味性，景区还安排了游客互动环节，提高游客的参与感与体验感。

立足特色文化，展现地域风采。在东营市东营区龙居镇，一场春节庆祝仪式隆重举行。“龙居镇位于黄河尾间，我们选取‘稻、黍、稷、麦、菽’五种粮食，取黄河之水灌溉，寓意‘黄河水润五谷丰’。”龙居镇党委书记隋海伟说。

莱州市“海上渔歌——百鸟朝凤”美德健康生活展演活动，同样展现了浓郁的地方风味。在莱州市金仓街道仓东村新时代文明实践广场，13支新时代文明实践志愿服务队齐参与，500余人奏渔鼓扭秧歌，传递浓浓渔家风情。

2023年“齐鲁最美自然守护者”发布

□记者 张文婷 实习生 冯赏尧 报道

本报济南3月11日讯 今晚，由省委宣传部、省自然资源厅、大众报业集团、山东广播电视台主办的2023年“齐鲁最美自然守护者”发布仪式举行。副省长范波出席仪式。

10个“齐鲁最美自然守护者”分别是：山东省海洋资源与环境研究院党委专职副书记马元庆、济南市章丘区自然资源局执法监察大队综合科科长马红旗、山东黄河三角洲国家级自然保护区科研中心副主任王安东、聊城市在平区国有广平林场党支部书记王吉贵、东营市东营区牛庄镇东虎社区党委副书记庞增华、青岛市崂山区自然资源管理服务中心正高级工程师钟华、临沂市不动产登记交易中心政策法规科科长彭莎莎、山东省国土空间生态修复中心生态修复部副部长兼生态工程技术研究所所长蒙永辉、淄博市鲁山林场护林员薛希亭、山东省地矿工程勘察院济南泉水保护团队。他们的事迹激励全省自然资源工作者接续奋斗，推动自然资源事业高质量发展。

全省森林草原防灭火工作视频会议召开

□记者 付玉婷 报道

本报济南3月11日讯 今天下午，全省森林草原防灭火工作视频会议召开，深入贯彻落实习近平总书记重要指示精神，认真落实全国电视电话会议部署，按照省委、省政府工作要求，对春季森林草原防灭火工作进行再动员、再部署。副省长周立伟出席会议并讲话。

会议强调，当前正处于春季森林草原防火紧要期，必须牢固树立“防是前提、控是关键、救是保底”理念，强化火源管控、隐患排查、宣传教育，做到预防在先、发现在早、处置在小，严防发生过夜火、严防小火酿成大灾。要压紧压实责任，尽心尽力尽责，做到防护人员、应急装备、基础设施、值班值守到位，确保全省森林草原防灭火形势持续稳定向好，切实维护好生态安全和人民群众生命财产安全。

我省公布首批水资源集约节约示范县 10个县（市、区）上榜

□记者 方全 实习生 曲丛林 报道

本报济南3月11日讯 省水利厅近日公布2023年度水资源集约节约示范县名单，全省共有10个县（市、区）上榜。

我省水资源集约节约示范县创建工作于2023年启动。在省市推荐申报的基础上，经专家评审、复核和公示，平阴县、青岛市城阳区、淄博市淄川区、滕州市、烟台市蓬莱区、济宁市兖州区、新泰市、临邑县、阳谷县、巨野县被认定为2023年度水资源集约节约示范县。

开展水资源集约节约示范县工作，旨在深入贯彻落实“四水四定”原则，强化水资源刚性约束制度，进一步提高水资源集约节约利用水平。近年来，我省持续推进水资源节约集约利用，全省已创建节水型社会达标县132个，居全国首位。下一步，省水利厅将继续加大示范县创建力度，每年评选10个示范县（市、区），进一步推进水资源管理与生态保护。

上合示范区36个重大项目签约

□记者 白晓 通讯员 姜方梅 报道

本报青岛3月11日讯 今天，上合示范区举行“五大新城”春季项目集中签约暨如意湖总部基地启动仪式。活动现场，总投资超400亿元的36个重大项目签约，涵盖物流贸易、新能源新材料、生物医药、航空航天等领域。

胶州市发展和改革委员会、五大新城”工作领导小组办公室常务副主任李洋静介绍，此次签约的项目契合上合示范区“五大新城”建设需要，既有央企国企等头部企业加入，也含有丰富的上合元素，将进一步夯实上合示范区产业优势，丰富产业业态。

中储发展股份有限公司将在上合枢纽港新城建设中国物流央地合作园项目，设立上合中欧班列及多式联运运营中心、国家综合应急物流保障中心等。“上合枢纽港新城正在成为上合组织国家间互联互通的重要枢纽，上合示范区‘海陆空铁’四港联动的物流优势和资源链接集聚能力，能够进一步壮大企业国际贸易板块，开拓上合组织国家新兴市场。”中储发展股份有限公司青岛地区公司总经理慈玉君说。

随着上合示范区加速起步，越来越多的国际“合伙人”选择与上合示范区携手拓展全球市场。此次签约项目中，俄罗斯Passion集团将在卡奥斯新城建设总部基地和全球研发中心，借助卡奥斯工业互联网，为全球采购提供整体解决方案。吉尔吉斯斯坦安塔雷斯石油公司将在上合示范区设立投资总部，深挖中吉两国能源领域合作潜力。

当日，上合示范区如意湖总部基地正式启用，山东高速青岛发展有限公司、青岛农村商业银行股份有限公司、斯维登集团、上合控股集团等首批企业签约入驻。上合示范区党工委委员、上合控股集团董事长逯卫表示：“我们将通过招引优质企业资源，集聚金融、贸易、商务等多元业态，将如意湖总部基地打造为胶州湾畔新地标、对外开放新引擎。”

把责任担当写在绿水青山间

——“齐鲁最美自然守护者”发布侧记

□ 本报记者 张文婷 实习生 冯赏尧

3月11日，植树节来临之际，2023年“齐鲁最美自然守护者”发布仪式在济南举行，“齐鲁最美自然守护者”集体亮相，分享他们忠于职守、勇于进取的奋斗故事。

“我只是干好了一件事，那就是种树。”在林业生产一线，聊城市在平区国有广平林场党支部书记王吉贵已经坚守了40余年。爱种树、会种树的王吉贵，主动挑起了林场生态修复和推进金牛湖国家湿地公园建设的重担。为了保住珍贵的鸟类栖息地，他多方奔走，终于让拟穿林而过的道路南移。寒来暑往，从育苗造林，到发展枣林4万多亩，再到守护林场生态，他帮助林场职工和当地农民过上了好日子，也将护林育林变成了一种习惯、一种热爱。

锤子、罗盘、放大镜——发布现场，

山东省国土空间生态修复中心生态修复部副部长兼生态工程技术所所长、正高级工程师蒙永辉介绍起地质师的三件法宝。“在渺无人烟的野外，指引方向、看图、量产状、采样和观察标本都少不了它们。”致力生态修复一线18年，蒙永辉的足迹踏遍了齐鲁大地。他带领团队查明黄河流域山东段3000多处历史遗留矿山图斑生态破坏污染情况，为综合治理提供了有力依据；还带队对全省40000多个破损山体逐一开展核查、建档，为生态修复打下坚实基础。

“作为一名一线不动产登记人，我有幸见证了不动产登记的成长与发展。”临沂市不动产登记交易中心政策法规科科长彭莎莎用真心、耐心的服务，换取了多年的“零差评”。她和同事们一道，化解了沂蒙老区历史遗留房产办证难题，让15万户老区人民拿到了“红本本”，吃上了“定心丸”。

“这是我们海边常见的一种海草，学

名鳗草，是山东海草床生态系统中的一种海草种类。海草床占海洋面积不足0.2%，但每年可以贡献10%的海洋碳汇。”山东省海洋资源与环境研究院党委专职副书记马元庆，手拿一株鳗草向大家介绍。坚守海洋环境监测、海洋预警监测一线，马元庆率队每年在海上航行超过10000海里，采集各类样品数万份，组织编写各类报告累计超200万字。依托大数据，他带领团队创新建立了网格化的海洋生态环境立体监控网络体系，搭建起全省海洋生态环境标准化数据库。

守护自然资源，离不开敢于“亮剑”的执法者。十多年来，济南市章丘区自然资源局执法监察大队综合科科长马红旗共查处矿产违法案件120余起，违法案件查处率、结案率均达100%。随时出击查处，日夜颠倒已经成为了他的家常便饭，尽管辛苦，他却说：“打击非法采矿，保护矿产资源和生态文明建设没有终点，只有起点。站在新的起跑线上，我和我的同事

们要继续敢于碰硬，为推动自然资源事业高质量发展作出新的贡献。”

此外，还有行走于济南大大小小的泉水池畔、荒郊野坡，为千眼甘泉保驾护航的山东省地矿工程勘察院济南泉水保护团队；主动住进大山，巡山护林38年的淄博市鲁山林场护林员薛希亭；被誉为“行走崂山的活地图”，用不到三年时间就摸清了当地自然资源家底的青岛市崂山区自然资源管理服务中心正高级工程师钟华；守牢耕地红线，让西虎村连续十余年违法占用耕地“零发生”的东营市东营区牛庄镇东虎社区党委副书记庞增华；以科学力量，用心用情守护鸟儿的山东黄河三角洲国家级自然保护区科研中心副主任王安东……齐鲁最美自然守护者，是绿水青山的守护者，是生态文明的践行者。他们用实际行动激励着广大干部群众以“永远在路上”的坚定信念，守护好身边的每一片碧绿，每一份蔚蓝，奋力谱写新时代生态文明建设新篇章。

企业搭桥引荐，政府出马招引，临沭县打好“亲情招商牌”

一个返乡企业家引来五个“老友”

招商新招 之亲情招商

□ 本报记者 王思晴 本报通讯员 陈秀杰 陈晓婷

近日，在山东高特威尔特高端晶振智能制造总部基地项目生产车间，企业自主研发的全系列自动化智能生产线高速运转，生产线产出的高频晶振主要用于人工智能、5G通信等领域。该企业自主研发的高频HTCC电子陶瓷器件、晶振智能装备，可以独立提供全系列晶体产品和生产装备；同时，还自主研发了磁控溅射镀膜机、离子刻蚀微调机等国内首台套设备……这样一家在行业内领先的高新技术

企业，为何会落户临沭这个以农业为主的县城？这个过程中，临沭籍企业家刘红亮出力不小。

2011年，临沭县谋求产业结构调整，规划建设滨海高新技术产业区，刘红亮创办的临沂中讯通电子科技股份有限公司成为第一家进驻园区的企业。“我以前一直在南方从事与晶振相关的工作，回乡创业之后，临沭当地政府给了我们很多关心和扶持，所以产业园区建成时，我们第一时间决定将企业搬到这里。”刘红亮说，“现在，企业不断进行技术革新，规模越做越大。”

独木不成林。加快企业发展之余，刘红亮借助“老朋友”的身份，不断向其他企业推介临沭，山东高特威尔特电子科技有限公司便是其中之一。

为将山东高特威尔特高端晶振智能制造

总部基地项目招引过来，刘红亮利用个人关系，率先抛出了橄榄枝。“我和高特威尔的负责人是合作多年的老朋友，他对临沭的招商政策比较关注，当我提出投资临沭时，他非常感兴趣。”刘红亮介绍，通过为企业搭桥引荐，与政府携手招商的方式，他共帮助招引了包括高特威尔特在内的五家企业落户临沭。

“近年来，公司有延长产业链、自主生产晶振的计划。”山东高特威尔特电子科技有限公司副总经理汪志前介绍，“我们也在不断选取合适的投资地点，临沭是由合作多年的朋友推荐的，我们比较放心，而且临沭政府招商的态度非常真诚，当地的环境也很适合我们开展生产研发工作。”

虽然，政企双方都有合作的意向，但项目从谈到落地投产，也经历了几番周

折。2022年8月，与企业建立联系后，临沭县领导以及临沭街道、滨海高新技术产业区等工作人员，先后十余次赴河北、浙江等地考察、洽谈，最终成功招引总投资15亿元的山东高特威尔特高端晶振智能制造总部基地项目。

“根据《临沂市优化营商环境若干措施》，我们按照不同项目的不同特点，一事一议，因需施策，精准满足企业、项目需求，让企业来到临沭发展没有后顾之忧。”临沭县委副书记苗壮说。

“来到临沭之后，通过与当地公司合作，我们企业现在具备了自主研发、量产晶振的能力。研发制造出的晶振生产关键设备，让生产晶振的成本相较于国外进口设备下降了一半，同时，经过技术创新，产能提升了三倍。”汪志前说。